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Αθήνα, 30 Ιουνίου 2026 
 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΚΕ 
 

ΠΡΟΣ 
 

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 
 
ΘΕΜΑ: «Σοβαρές ανησυχίες προκαλούν εργασίες περίφραξης στην 
παραλία της Ελαίας στην προστατευόμενη περιοχή του Κυπαρισσιακού 
Κόλπου (δίκτυο NATURA)».   
 

Τον Απρίλιο του 2025 ο Οργανισμός Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής 
Αλλαγής (ΟΦΥΠΕΚΑ) προκήρυξε με ανοιχτό διαγωνισμό το έργο της παροχής 
υπηρεσιών διαχειριστικών δράσεων για την ενίσχυση των Τύπων Οικοτόπων 
2270*, 2250*, 2110 και 2260 στην προστατευόμενη περιοχή του Κυπαρισσιακού 
Κόλπου (περιοχή NATURA GR 2550005 «Θίνες Κυπαρισσίας/ Νεοχώρι – 
Κυπαρισσία) για το έτος 2025, με δύο τμήματα:  
α) Εκπόνηση Δασοτεχνικής Μελέτης  
β) Διαχειριστικές δράσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν τοποθέτηση ξύλινης 
περίφραξης για την προστασία των Τύπων Οικότοπων 2270* και 2250* σε μήκος 
περίπου 3 χλμ κατά θέσεις, προμήθεια και τοποθέτηση 20 ενημερωτικών 
πινακίδων για την οικολογική αξία των συγκεκριμένων Τύπων Οικότοπων και την 
ενημέρωση των επιτρεπόμενων δραστηριοτήτων στην εν λόγω περιοχή, 
προμήθεια και τοποθέτηση ξύλινων πασσάλων αποτροπής εισόδου σε 
συγκεκριμένες θέσεις μετά από συνεννόηση με την Αναθέτουσα Αρχή (ΟΦΥΠΕΚΑ), 
απομάκρυνση ξενικών ειδών όπου υπάρχουν, στερέωση αμμοθινών σε 
επιλεγμένες θέσεις μετά από συνεννόηση με την Αναθέτουσα Αρχή, τοποθέτηση 
ξύλινων διαδρόμων κατά θέσεις.  
 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

6570

Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων:

671
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Μετά τη διενέργεια του διαγωνισμού ακολούθησε η υπογραφή δύο 
συμβάσεων (μία κατακύρωση ανά τμήμα).  
 

Για το Τμήμα Ι, με την από 10/9/2025 σύμβαση ανατέθηκε στην εταιρεία 
«ECOSUSTAIN OE» η εκπόνηση δασοτεχνικής μελέτης για την τοποθέτηση ξύλινης 
περίφραξης, ξύλινων πασσάλων αποτροπής εισόδου & απομάκρυνσης ξενικών 
ειδών σε συγκεκριμένες θέσεις. Σύμφωνα με όσα προβλέπονται στη σύμβαση, η 
δασοτεχνική μελέτη θα αποτυπώνει την ακριβή επιμέτρηση των υλικών που θα 
απαιτηθούν, ενώ θα περιλαμβάνει και τοπογραφική αποτύπωση των θέσεων 
όπου θα εγκατασταθούν οι περιφράξεις, οι ξύλινοι πάσσαλοι, οι ξύλινοι διάδρομοι, 
κλπ αποτυπώνοντας τους Τύπους Οικοτόπων και τα όρια των δημόσιων δασικών 
εκτάσεων, με τη σύμφωνη γνώμη της Αναθέτουσας Αρχής & της Δασικής 
Υπηρεσίας. Η διάρκεια της σύμβασης ορίζεται σε 2 μήνες από την υπογραφή της, 
με δυνατότητα παράτασης μέχρι 50% αυτής, ύστερα από αίτημα του αναδόχου σε 
αντικειμενικά δικαιολογημένες περιπτώσεις που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητά 
του. Η αμοιβή του αναδόχου ανέρχεται στο ποσό 14.880 ευρώ 
(συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ).  
 

Για το Τμήμα ΙΙ, με την από 8/9/2025 Σύμβαση ανατέθηκε στην Ένωση 
Εταιρειών «Η. ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ Ν. ΠΑΓΚΑΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΕΕ – GREEN CONSTRUCTION 
ΑΝΩΝΥΜΗ ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ» η υλοποίηση των ανωτέρω αναφερόμενων 
διαχειριστικών δράσεων. Το συμβατικό τίμημα ορίζεται στο ποσό των 122.264 
ευρώ, (συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ) ενώ η  διάρκεια της σύμβασης ορίζεται έως 
31-12-2025 με δυνατότητα παράτασης μετά από αιτιολογημένη απόφαση του 
ΟΦΥΠΕΚΑ ύστερα από σχετικό αίτημα του αναδόχου σε αντικειμενικά 
δικαιολογημένες περιπτώσεις που δεν οφείλονται σε υπαιτιότητά του και έως το 
50% της αρχικής διάρκειας.  
Όπως ορίζεται στην προκήρυξη και στις εν λόγω συμβάσεις, προαπαιτούμενο για 
την έναρξη υλοποίησης των παρεμβάσεων/διαχειριστικών δράσεων είναι η 
έγκριση της δασοτεχνικής μελέτης από το αρμόδιο Δασαρχείο.  
 

Η συγκεκριμένη περιοχή αποτελεί Ειδική Ζώνη Διατήρησης των φυσικών 
οικοτόπων και των ειδών άγριας πανίδας και χλωρίδας του Ευρωπαϊκού 
Οικολογικού Δικτύου “Natura 2000” ενώ όπως αναφέρεται και στο Παράρτημα της 
Διακήρυξης του Διαγωνισμού από τη Νέδα μέχρι τον Αρκαδικό ποταμό εκτείνεται 
η περιοχή του πυρήνα της αναπαραγωγής της θαλάσσιας χελώνας Caretta caretta 
καθιστώντας τον Κυπαρισσιακό Κόλπο το ενδιαίτημα του μεγαλύτερου 
αναπαραγωγικού πληθυσμού του είδους στη Μεσόγειο. Με το από 3/10/2018 
προεδρικό διάταγμα (ΦΕΚ Δ΄414) καθορίστηκαν ζώνες προστασίας, καθορισμός 
χρήσεων και περιορισμοί δόμησης.  
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Τις τελευταίες μέρες ξεκίνησαν εργασίες με τοποθέτηση ξύλινων 
πασσάλων και πλέγματος, που έχουν προκαλέσει εύλογες ανησυχίες και 
διαμαρτυρίες όχι μόνο στην ομάδα εθελοντών για την προστασία του δάσους και 
της παραλίας Ελαίας, αλλά και στους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής και εν 
γένει σε όλους όσοι ευαισθητοποιούνται για την προστασία του περιβάλλοντος. 
Εξάλλου, στην περιοχή όλα τα προηγούμενα χρόνια έχουν αναπτυχθεί ήπιες 
μορφές τουρισμού με κατασκηνωτές που έχουν αναπτύξει ιδιαίτερες σχέσεις με 
τους μόνιμους κατοίκους και στηρίζουν την τοπική οικονομία. Η ομάδα εθελοντών 
καταγγέλλει μάλιστα ότι χρησιμοποιούνται ακατάλληλα υλικά, υποδεέστερης 
ποιότητας και μη οικολογικά, γεγονός που προκαλεί περαιτέρω ανησυχίες για το 
ευαίσθητο περιβάλλον της περιοχής, την τοπική πανίδα και χλωρίδα.  

 
Θα πρέπει να επισημανθεί δε, ότι κατά το παρελθόν – και πριν την έκδοση 

του προστατευτικού προεδρικού διατάγματος του 2018 – έχουν γίνει προσπάθειες 
δόμησης και κατασκευής ξενοδοχειακών μονάδων. Σήμερα που η κυβέρνηση με 
τις κατάλληλες ρυθμίσεις έχει ανοίξει τον δρόμο για δόμηση εντός τμημάτων 
περιοχών Natura, οι όποιες εργασίες είναι εύλογο να εγείρουν σοβαρές 
ανησυχίες.  
 

 
Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:  

 
1. Είναι σε ισχύ οι οι δύο συμβάσεις που αφορούν τα δύο διακριτά 

τμήματα του συγκεκριμένου έργου, των οποίων η διάρκεια είχε 
οριστεί έως τις 31-12-2025; Έχουν παραταθεί; Και αν ναι, μέχρι 
πότε και με ποια ειδική αιτιολογία εγκρίθηκε η παράτασή τους;  

2. Έχει εκπονηθεί η δασοτεχνική μελέτη, που συνιστά το 
αντικείμενο της σύμβασης για το Τμήμα Ι; Έχει εγκριθεί από τον 
ΟΦΥΠΕΚΑ και την Δασική Υπηρεσία;  

3. Ποιες συγκεκριμένες εργασίες έχουν εκτελεστεί στο πλαίσιο 
υλοποίησης του έργου και πότε; Ποιος επιβλέπει την εκτέλεση 
των εργασιών αυτών;  Έχει γίνει η προσήκουσα παραλαβή των 
εργασιών σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4412/2016 και τι 
πληρωμές έχουν πραγματοποιηθεί;  

4. Ποιες οι προδιαγραφές για τα υλικά που χρησιμοποιούνται ήδη 
και πρόκειται να χρησιμοποιηθούν στο μέλλον για τις 
διαχειριστικές δράσεις περίφραξης κλπ;  

5. Οι ξύλινοι πάσσαλοι και το πλέγμα που τοποθετήθηκαν πρόσφατα 
γίνονται σε εκτέλεση της δασοτεχνικής μελέτης και με τη 
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σύμφωνη γνώμη του ΟΦΥΠΕΚΑ; Τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν 
ποιες προδιαγραφές πληρούν και από ποιον έχουν εγκριθεί; 
Πρόκειται για οικολογικά υλικά; Υφίσταται κίνδυνος ρύπανσης για 
το ευαίσθητο περιβάλλον της προστατευόμενης περιοχής;  

6. Υφίσταται κίνδυνος για την πανίδα της προστατευόμενης 
περιοχής από την τοποθέτηση πασσάλων και πλέγματος; Είναι σε 
γνώση του Υπουργείου δημοσίευση στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης που απεικονίζει νεκρή χελώνα κάτω ακριβώς από το 
πλέγμα που τοποθετήθηκε πρόσφατα; Υφίσταται κίνδυνος 
εγκλωβισμού χελωνών στο πλέγμα δεδομένου ότι η περιοχή είναι 
κατ’ εξοχήν περιοχή ωοτοκίας της προστατευόμενης θαλάσσιας 
χελώνας Caretta caretta;  

7. Θα προχωρήσει ο ανάδοχος σε περίφραξη στην περιοχή του 
προστατευόμενου δάσους; Είναι σύμφωνη με τη δασοτεχνική 
μελέτη και έχει τη σύμφωνη γνώμη του ΟΦΥΠΕΚΑ η εν λόγω 
περίφραξη;  

8. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβεί ο Υπουργός προκειμένου να 
ελεγχθούν οι καταγγελίες και να διασφαλιστεί η απόλυτη 
προστασία της συγκεκριμένης περιοχής του Κυπαρισσιακού 
Κόλπου που ανήκει στο δίκτυο Natura;  

9. Διαβεβαιώνει ο Υπουργός ότι δεν πρόκειται για εργασίες που θα 
αποκλείσουν στο μέλλον την πρόσβαση σε περίοικους και 
παραθεριστές;  

 
ΑΙΤΗΣΗ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 

 
Παρακαλείται ο Υπουργός να καταθέσει τη δασοτεχνική μελέτη που 
εκπονήθηκε σε εκτέλεση της από 10/9/2025 σύμβασης καθώς και τα 
έγγραφα έγκρισης της μελέτης από τον ΟΦΥΠΕΚΑ και τη Δασική 
Υπηρεσία.  
 

Ο ερωτών βουλευτής 
 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 
 

 




